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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CRECE CENTRAL DO MÊS DE DEZEMBRO/22 

Aos três dias do mês de dezembro do ano de 2022, os Conselheiros do CRECE Central, grupo de apoio/ assessoria e 

convidados inscritos para o curso “Participar para Transformar” por meio do link 

 https://www.youtube.com/watch?v=FoK09IGsprA. A professora Angela Biz Antunes inicia fazendo sua saudação inicial, boas-

vindas e breve explicação da programação da live e passa a palavra aos convidados para saudação inicial, senhor Hélvio 

Moises, representante do vereador Eliseu Gabriel, senhora Melissa Saraiva, Coordenadora do CRECE Central e Paulo 

Roberto Padilha, do Instituto Paulo Freire. Na sequência a professora Angela Antunes explicou sobre o Projeto Participar para 

Transformar que está na terceira edição, sendo a primeira realizada entre outubro de 2020 a março de 2021 nós tivemos 136 

pessoas participantes do projeto vamos lembrar que esta formação foi dada num contexto de pandemia e pandemônio 

também e estava previsto inicialmente para ser presencial e foi feita toda uma adaptação para o virtual. A segunda edição do 

participar para transformar aconteceu de setembro de 2021 a março de 2022 com a participação de 102 pessoas entre 

diretores, coordenadores pedagógicos, pessoal do quadro de apoio, famílias e alunos. Afirmou que esse é um projeto voltado 

para este público que já participa de grêmios estudantis, quem já participa de conselhos de escola, dos CRECEs mas também 

para aquelas pessoas que não participam mas desejam participar querem conhecer um pouco mais e querem participar desse 

processo e o curso é voltado a este público em especial ao público ao segmentos de família e de alunos porque a gente sabe 

que historicamente são segmentos que ficam alijados dos processos de formação que quase já não existem processos de 

formação quando existe inclui a direção, a coordenação pedagógica, os professores, já as famílias e os alunos ficam excluídos 

e então o objetivo do curso é  inserir esses segmentos e em seguida projetou o vídeo apresentando atividades desenvolvidas 

por professores da rede municipal com crianças e estudantes em homenagem ao centenário de Paulo Freire. Na sequência a 

professora Angela explicou sobre essa ação desenvolvida com algumas escolas para homenagear Paulo Freire na ocasião do 

centenário deste grande educador. A professora Angela explanou sobre os infográficos produzidos pelo Instituto Paulo Freire a 

respeito dos Conselhos de Escola, CRECE e Grêmios Estudantis, além de um e-book sobre os conselhos de escola, 

disponibilizando-os para aqueles que desejarem devendo apenas encaminhar e-mail ao IPF solicitando estes materiais. Na 

sequência passou a palavra para a senhora Kézia Alves que fez suas saudações iniciais e encerrou sua fala com a seguinte 

frase de Paulo Freire “A alegria não chega apenas no encontro do achado, mas faz parte do processo, da busca e, ensinar e 

aprender não pode dar-se fora da procura, fora da boniteza e da alegria”. Após a intervenção da senhora Kézia, a professora 

Angela projetou um vídeo com a saudação da senhora Renata Mier da Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania, 

que não pode participar da Live pois encontra-se em outra atividade da Secretaria. Após as saudações iniciais, o professor 

Paulo Roberto Padilha explanou sobre os objetivos do Instituto Paulo Freire há 31 anos existe para ensinar e aprender Paulo 

Freire, este filósofo da educação sonhou sempre na perspectiva da justiça social da dignidade humana da democracia 

verdadeira e o que cada pessoa possa contribuir para o mundo que ela viva e o mundo na dimensão mais ampla para o 

mundo, de planeta, mas também para escola onde ela estuda, na casa onde ela mora, na comunidade onde ela reside. 

Participar não é só fazer parte não, participar é muito mais do que isso é realmente intervir na realidade e intervenção significa 

você pegar nas suas mãos os problemas da realidade e as coisas boas também e superar os desafios, de como se pode 

melhorar a nossa escola, como se pode melhorar a vida na sociedade. Na sequência a professora Angela respondeu a um 

questionamento sobre a gratuidade do curso, informando que o curso é financiado com dinheiro público, por meio do mandato 

do vereador Eliseu Gabriel em parceria com a Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania que viabilizam a 

execução desse projeto e as inscrições são gratuitas para as pessoas que têm interesse mas mantidos com apoio do mandato 

https://www.youtube.com/watch?v=FoK09IGsprA


do vereador e parceria com a Secretaria, com o CRECE Central e o Instituto Paulo Freire executa o projeto. Em seguida 

comentou sobre o lançamento do livro da professora Cileda Perrela, uma pesquisadora Educadora comprometida com a 

escola pública e ela fez o seu pós-doutorado sobre a história dos conselhos de representantes dos conselhos de escola – 

CRECE e que o lançamento foi no Centro de Formação do SINESP – Sindicato dos Especialistas da rede municipal de São 

Paulo. Em seguida apresentou as temáticas do curso, sendo a primeiro vídeo aula sobre o CRECE, conselho de escola, 

grêmio estudantil - O que é? Estrutura e funcionamento; legislação e constituição; a segunda vídeo aula trata sobre educação 

em direitos humanos e marcos legais; a terceira vídeo aula educação em direitos humanos e rede de proteção social; quarta 

vídeo aula indicadores de qualidade da educação infantil e o objetivo do curso Participar para Transformar é que cada vez 

mais todos os segmentos participem democraticamente não só da elaboração do projeto político pedagógico, mas na 

avaliação institucional é importante projetar, acompanhar e avaliar para a gente reorientando a nossa prática e aperfeiçoando 

o nosso processo para avaliar. Sabemos que ainda há muito a fazer para fortalecer a avaliação dialógica, participativa e 

institucional das unidades educacionais, então entendemos ser importante discutirmos a importância dos indicadores de 

qualidade na educação infantil; quinta vídeo aula são indicadores de qualidade do Ensino Fundamental; sexta vídeo aula tem 

como título participação democracia direitos humanos em conselhos; sétima videoaula o papel dos colegiados na elaboração 

do projeto político pedagógico na perspectiva dialógica e participativa; oitava  vídeo aula sobre o FUNDEB, Conselho de 

Alimentação Escolar e sobre o Conselho Municipal de Educação e o papel dos colegiados escolares. Após a explicação do 

desenvolvimento das atividades do curso e sobre o questionário apresentado aos cursistas, a professora Angela passou a 

palavra ao vereador Eliseu Gabriel que fez uma breve intervenção e, posteriormente à senhora Melissa Saraiva, 

Coordenadora do CRECE Central que explicou sobre o CRECE em relação a sua constituição e suas atribuições. Na 

sequência a senhora Kézia Alves fez uso da palavra explicando da dificuldade de divulgar o curso junto às unidades, apesar 

do CRECE encaminhar e-mails às escolas e isto não chega até as famílias e aos membros do Conselho de Escola e 

aproveitou para prestar uma homenagem ao Sr. Oscar Ferreira, do CRECE São Mateus e têm mais de 70 anos de idade, é pai 

de aluno é um combatente da defesa da educação e atualmente tá passando por um problema de saúde muito grave, já 

alguns anos, mas nunca deixou de participar. Na sequência a professora Angela passou a palavra para o professor Paulo 

Padilha, ao senhor Helvio Moises, ao Kaleo Alves e ao Bernardo Baena, estes últimos que estiveram no apoio técnico para 

suas considerações finais e encerrou a live de lançamento do curso “Participar para Transformar”. São Paulo, 03 de dezembro 

de 2022.  

 
 


